



海沧区加速产业转型升级，深入推进改革创新，坚定不移扩大开放，深化两岸融合发展，不断增进民生福祉，在更高起点上建设高素质高颜值国际一流湾区。张彬生 林广明 摄

奋进强国路
阔步新征程

庆祝新中国成立75周年
庆祝厦门解放75周年



全媒体特别策划

2024年10月8日 星期二
编辑:吴天祺 设计:叶志鹏 校对:张铭革

海沧区成为创新创业的沃土。
郑伟明 摄



逐梦绽芳华 扬帆再出发

海沧区砥砺前行书写璀璨华章，蝶变为国际一流海湾城区

晨报记者 许悦
通讯员 林艺萍 林晓蕾

从昔日宁静的小渔村到如今的国际一流海湾城区，海沧砥砺前行，书写了属于自己的辉煌篇章。

作为两岸交流的桥头堡，海沧稳步前行，为增进两岸同胞交流贡献了不可或缺的力量。在民生福祉的广阔画卷上，海沧更是以浓墨重彩的笔触，描绘了一幅幅温馨和谐、幸福安康的美好图景。它的变迁，是时代的缩影，是奋斗的见证，更是梦想的启航。

产业崛起铸辉煌

春华秋实，产业发展硕果累累；岁月如歌，区域发展日新月异。近年来，海沧区紧扣时代发展脉搏，坚持产业立区的发展战略，加快构建“3+1+1”现代化产业体系，以先进制造业为主导，积极引进高科技企业和重大项目，推动产业转型升级。“2023年，海沧区首次进入‘中国工业百强区’前50强，位列第42位，规模以上工业产值、增加值总量连续两年蝉联全市各区第一。”9月27日上午，海沧区举行先进制造业倍增情况新闻发布会，不仅展示了海沧区近年来实施先进制造业倍增计划的有力举措与显著成效，而且让人清晰地看到了海沧区三大主导产业的蓬勃发展态势。

在增资扩产方面，海沧区以先进制造业为主攻方向，加快推进一批重点产业项目落地及规划建设，包括士兰集宏、厦钨新能高端能源材料工程创新中心等31个先进制造业项目。

“2022年以来，我们推动了76个制造业项目签约，总签约额超500亿元。”海沧区相关负责人表示，海沧区增资扩产提速增效工作经验在全市推广运用，近三年来累计推动实施增资扩产项目278个、总投资555亿元，预计2027年全部投产，达产后可新增产值超千亿元。

随着产业结构的不断优化和升级，海沧区的经济总量实现了快速增长。海沧区积极推行科技创新、招商引资等一系列有力举措，不断探索政府资源与市场手段相融合的产业发展模式，成功建立“政府+园区+平台公司+基金+专家委员会”的产业发展机制，形成了生物医药、集成电路、新材料三大具有显著领

先优势和鲜明区域发展特色的主导产业，开拓了一条“以产兴城、以产强区”的高质量发展之路。

此外，海沧区致力于打造一流的营商环境，通过简化审批流程、提高服务效率等措施，吸引了大量企业和投资者前来兴业。海沧区还积极推动创新创业，为中小企业和初创企业提供全方位的支持和服务。

两岸交融促团结

作为全国设立最早、面积最大的台商投资区，在两岸交流舞台上，海沧扮演着举足轻重的角色。无论是经贸往来、文化交流还是人员互动，海沧都以其独特的魅力和开放的姿态，成为两岸交流的重要窗口。

如今，海沧区已成为台资企业的重要聚集地之一，众多台资企业在此投资兴业，为海沧区的经济发展注入了强大动力。近年来，海沧区积极贯彻落实中央和省市委关于对台工作的决策部署，出台了一系列鼓励台商投资、促进两岸经贸合作的政策措施，为台胞台企在海沧区的发展提供了有力保障。

在文化交流方面，海沧区通过举办多类文化节庆活动、展览演出等，增进了两岸同胞的互相了解。海沧区还积极推广闽南文化、体育文化等特色文化元素，让台湾同胞更加深入地了解海沧乃至厦门的历史文化底蕴。

今年8月，由海沧区牵头举办的“海峡两岸（厦门）民俗文化节”之2024海峡两岸汉字文化系列活动盛大启幕，继续秉持“汉字文化搭桥 书写两岸民意”之宗旨，以丰富多彩的两岸文化交流活动，探索两岸融合发展新路。

自2008年以来，海峡两岸汉字文化系列活动已成功举办16届，连续多次入选国台办重点对台交流项目，在全球七大汉字评选活动中，参与度和影响力居前三名，已然成为海峡两岸参与民众最多、影响最广泛的文化交流活动之一。而备受关注的海峡两岸（厦门海沧）保生慈济文化节也成为两岸交流的重要名片。

一直以来，打造两岸同胞乡亲共叙乡谊、共话桑麻的交流平台是海沧区探索的重要课题，也取得了丰硕成果。青礁慈济祖宫、石室书院先后获批成为国家级海峡两岸交流基地。今年6月，金沙书院落成开馆，成为对台文化交流新地标，如今

这里正在打造闽台文化交流中心、海丝文化展示中心、群众文化活动中心，不定期举办讲座、展览、演出、文化市集、互动体验等特色活动。

民生幸福绘新景

海沧区在经济迅猛发展的浪潮中，始终坚守以人为本的发展理念，将民生福祉放在首位。口袋公园的建设，就是海沧区致力于提升民众生活品质的一个生动写照。近年来，海沧区建立口袋公园储备项目库，实施项目库动态管理，按照“成熟一个、立项一个、实施一个”的原则，加快口袋公园项目建设。

截至目前，海沧区已策划口袋公园项目共计36个，已建成口袋公园27个，其中本年度已建成投用4个。这些口袋公园小巧玲珑，分布在社区、街道的多个角落。公园里绿树成荫、花草繁茂，设有休闲座椅、健身器材等设施，成为居民休闲娱乐的好去处。居民陈女士作为这一变化的亲历者，深有感触地表示：“社区环境一变好，咱们心里那个美啊。海沧这些年的变化，咱们可是看在眼里、甜在心头。”

在养老服务领域，海沧区也取得了显著成效。今年3月，建发和玺小区配建的海沧区（和玺）养老服务照料中心正式开业。这是海沧区建设的第6个养老服务照料中心，重点服务海沧马銮湾片区长者，提供日间照料、膳食、康复等服务。海沧区积极探索构建养老服务体系，努力打造15分钟养老服务圈，切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

海沧老居民李大爷说：“以前的海沧，生活条件很艰苦，交通也不方便。现在可好了，到处都是高楼大厦，公园、商场、农贸市场到处都是，养老服务也越来越完善，生活真是越来越幸福了。”李大爷的话道出了海沧居民心中共同的喜悦与自豪。

未来，海沧将持续推进经济转型升级，在生物医药、半导体与集成电路、新材料与新能源等领域不断发力，推动产业迈向更高端；大力加强两岸文化交流交融，搭建更多文化互动平台，让两岸同胞不断加深情谊；把增进民生福祉作为核心任务，加大教育、医疗、养老等投入，为居民创造更加美好的生活环境……在更高起点上建设高素质高颜值国际一流湾区，为厦门探索试验探路先行中国式现代化贡献海沧力量。